# "十户联防"解民忧村事就让民当家

### 一党建引领下乡村治理的"滑县模式"

#### □本报特约记者 徐淑霞 通讯员 温联群 赵志刚

这两天,半坡店镇闫河屯村村民 唐红仙心里的"石头"落了地。

原来,老马栽在地里的5棵杨树 影响到唐红仙地里的庄稼生长,两家 协商多次,一直没有谈妥,这事儿成了 她的心病。

闫治胜是该村"十户联防"第十九组组长,也是村里"村事民当家"成员。了解到红仙的烦心事,他就在3月4日的"村事民当家"例会上提了出来:"老马的5棵树现在大了,已经影响到红仙家的耕地,应该伐掉。"

"红仙的这个事儿,咱们去找两家说一说,把这个'结'解一解。""村事民当家"成员闫克亮提出化解方案。

说干就干,群众的事,提出就办。 "村事民当家"的"和事佬"找到当事 人,从乡情、村情、邻里情等方面耐心 地说和调解,最终老马同意把这5棵 树伐了。双方握手言欢,解了心结,化 了怨气,增了和气。

"俺村把党员、致富带头人、道德模范、老乡贤等发动集中起来,成立了'村事民当家',28位成员就是村里的当家人、老百姓的代言人。他们通过问需、问计、问效等环节参与村里的事儿、群众的事儿,实现了村里的事村民自己商量着办。"该村党支部书记闫克

伟说。

该村作为滑县首批"村事民当家"试点村,探索党建引领"三治融合"的生动实践。通过推行"村事民当家",让村里的事有人管、愿意管,大家齐心协力谋划好村里的"发展事"、办好群众的"便民事"、做好扶贫救济"帮困事"、化解矛盾"和谐事",实现"零距离"的"村事民当家"。今年年初以来,该村"村事民当家"已主事12件。

"老韩,趴在桌子上画啥呢?"城 关街道东唐庄村群众看到村会计韩前 进伏在桌前埋头苦"画",好奇地问。

"画咱村儿的'十户联防'地形图呢。到时候谁家跟谁家是一组、谁是联系长,一看便知。"韩前进笑着说。

"中,这个法子不错。"居民纷纷称赞。

为将"十户联防"工作机制落到实处,城关街道建立完善的组织架构,目前已建立"十户联防"10242户,推选村级联系长1046人;覆盖楼院、胡同10201户,推选楼长、胡同长609人。

"'十户联防'工作机制不仅扎实 推动了疫情防控群防群治,而且进一 步优化了平安建设、综治工作,改善了 人居环境工作网格化管理,真正实现 了群众自治,开创了群策群力、联防联 治的良好局面。"城关街道党工委书记 赵宪海说。 今年大寨乡在延屯、东冯营等村新栽植经济林33.3公顷,打造干亩优质苹果基地。其中,涉及东冯营村50多户、6.7公顷耕地。为消除群众发展果树种植的后顾之忧,联防小组联系长高献庄挨家挨户讲政策、摆道理、做工作。

"每家每户都得跑到,问问有啥顾 虑没有,把每亩地赔多少钱、技术咋指 导、缺资金咋办等情况都给村民解释 清楚。"高献庄说。

由于他将村民关心的问题讲得清楚、说得透彻,消除了大家的顾虑,大家对乡里打造优质苹果基地、促进农民增收致富的做法都很支持。

"村民不需要投资,又不发愁技术,俺家3亩半地都栽上了苹果树。" 一位村民说。

"下一步,我们要在做好疫情防控工作的基础上,进一步完善'十户联防'工作机制,建立科学规范、运转高效的治理模式,提升服务管理的动态化、精细化水平,真正让'十户联防'在社会基层治理中发挥更大作用,进而推动全乡各项工作有力有序开展。"该乡党委副书记董伟涛说。

如今,在滑县,像这样实行"十户 联防"网格化管理的事例不胜枚举。

据了解,今年年初以来,滑县结合 实际,探索出"网格化+十户联防"的 创新举措,把面向基层的公共服务资 源整合到网格中,将资源、服务、管理放到基层,夯实了网格基础,完善了服务功能,强化了基层社会治理,打造出服务民生新格局。

为深化"网格化"服务管理工作,实现"十户联防"工作全覆盖,滑县按照"住户相邻、互帮互助、协同关爱、携手发展"的原则,以村(社区)内住户相邻的10户~20户为1组,由村"两委"干部、中共党员、人党积极分子或有较高威望的村民担任联防组组长。联防组组长直接到户,把村民生产生活中遇到的大事小情,或就地消化,或通过"村事民当家"解决,做到小事不出组、大事不出村。

该县遍布各村的"十户联防"不仅为疫情防控工作织密了群防群控网,也织密了温情服务网,丰富、拓展、延伸了"群众管理群众、基层管理基层"模式,让群众的发言权更畅通,全县社会治理水平得到进一步提升,实现了干群和谐、社会稳定、村庄发展。

"乡村治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分,下一步,滑县将以点带面,在前期试点的基础上,在全县23个乡镇1009个行政村,全面推进'村事民当家'制度,探索搭建运转有序、治理高效的基层治理平台,全力打造党建引领下乡村治理'滑县模式'。"市委常委、滑县县委书记董良鸿说。

# 田间生产忙

▶连日来,"豫北粮仓" 滑县坚持抗疫春耕两农管家" 手机服务平台及时更未放于人人。 事、技术、供求等信息,农村 根据农户需要把种子、农构 根据农户需要和种各播物的 送到四间房镇唐儿庄村蔬菜 种植户张伟芳正在为叶拱棚 蔬菜浇水。 (毕兴世 摄)





#### 栽植果树正当时

■半坡店镇闫河屯村整合土地资源,充分利用闲散土地发展特色经济,村委会规划66.7公顷土地用于种植果树。近期,该村利用春季植树大好时机栽植果树。

图为3月8日,县烟草专卖局派驻该村第一书记齐尚山与村民在田间栽种果树

(毕兴世 摄)



# 高标准农田建设夯实滑县农业基础

#### □本报特约记者 徐淑霞 通讯员 程永辉

3月10日,春风拂面,暖阳杲杲。在全省最大的50万亩集中连片高标准农田示范区内,记者看到,一望无际的麦田,农民正在忙着春耕春管,田间道路、机井项目正在紧锣密鼓施工。

"我们负责留固项目区140眼机井的建设任务,现在已完成60多眼,剩下的将在10天之内加班加点高质量完成。"高标准农田留固机井项目第三标段负责人李达说。

据了解,滑县区域面积1814平 方公里,耕地13万公顷,常年粮食 种植面积18.7万公顷以上,总产145 万吨左右,农业享誉全国,素有"豫北粮仓"之称,粮食产量连续27年保持河南省县级第一,是河南第一产粮大县、中国小麦第一县,蝉联全国粮食生产先进县"十二连冠"。

今年,该县按照"全县一盘棋、措施一体化、宜大不宜小"的原则,继续加大高标准农田的建设力度,打破乡镇界限,在全县规划了10万公顷高标准农田,其中33个万亩方、38个千亩方、10个百亩方,全力打造全省最大的50万亩集中连片高标准农田示范区。

"俺今年种了15亩小麦,原来浇 地不是刷卡,都得刨垄沟,地下没有 地埋管,每次都是排着队浇地,可麻 烦了。现在都是拿个卡,想什么时候 浇地拿卡一刷就浇了,很方便,省时、省工、省钱。"正在给小麦浇水施肥的留固镇尹新庄村村民张彦告诉记者。这些年,滑县持续加大高标准农田基础设施建设力度,不仅改变了以往的浇地难、产量低,更让农民享受到现代农业种植的科技福利。

在高标准农田建设中,滑县综合统筹田间道路、水利灌排、林网防护、电力配套等工程项目,使项目合理归并、互补,力争使高标准农田内的田、路、井、渠、电、林等基础设施全部达到高标准,建成示范区内基本形成了"田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能浇、涝能排"的良好生产格局,增强了农田抗灾减灾能力

今年,滑县希斋种植农民专业合作社负责人杨希斋通过土地流转,种植了33.3公顷小麦。这些年,滑县持续加大高标准农田基础设施建设,让他从中得到了不少实惠。"高标准农田建设以后,地埋管直接埋到地里,交费刷卡后耕地就浇上水了,特别省事儿,而且1亩地能省十几块钱,每亩产量能提高200多斤。"杨希斋说。

"目前,我县已经建成高标准农 田 125万亩,农业基础条件明显提 升,抗自然灾害风险能力显著增强, 实现了早能浇、涝能排。今后3年, 滑县还将争取上级项目资金5亿元, 再规划建设30万亩高标准农田。"该 县农业农村局副局长张红庆说。

#### 县域传真

县政协

# "一对一"扶贫显担当

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 袁绍利 高长智)"身体现在怎么样?看病的药费报销多少?孩子上学有什么问题?还有什么困难需要解决?"3月10日,乍暖还寒,在枣村乡大屯村,县政协主席张绍体逐户到联系帮扶的8户贫困户家中,详细询问"两不愁三保障"落实情况。

据了解,3月5日,滑县克服疫情影响,采取现场和网络直播结合的方式,召开了决战决胜脱贫攻坚动员大会,新明确了未脱贫户精准帮扶联系人,旨在落实精准帮扶措施,提高贫困户收入,确保今年年底前贫困户彻底摆脱贫困。

县政协迅速贯彻落实,明确政协 主席联系8户、副主席联系5户、科级 干部联系1户~5户,共联系56户, 均为老年人、患病者、残疾人,都是贫 中之贫、困中之困。当天,县政协帮 扶联系人便及时进村人户精准对接, 开展"一对一"联系帮扶。

枣村乡大屯村贫困户张建峰身

患癌症,丧失了劳动能力,两个孩子还在上学,妻子无法外出打工,两个孩子里耕地也不多,没有基本的收入来源。张绍体决定采取提高低保档次、安排公益性岗位、实施教育资助等措慢性病,妻子为精神一级残疾,儿子心,专就读。张绍体勉励他树立信心,专就读。张绍体勉励他树立信心,早时脱贫。得知贫困户张玉保有形改充。得知贫困户张玉保有脱贫。得知贫困户张玉保有脱贫。得知贫困户张玉保有脱贫。得知贫困户张玉保有脱贫。有时,张绍体建议他通过养羊脱节。贫困户唯绍甚是"五保户",身体状况较差,张明体决定对其进行医疗托养,让他住相关费用

"我们一定要将脱贫攻坚作为政治任务,发挥自身优势,为脱贫攻坚展现政协担当、奉献政协智慧、贡献政协力量,切实提高脱贫质量,增加贫困群众的获得感、安全感、幸福感,在打好打赢脱贫攻坚战中争做出彩政协人。"张绍体说。

半坡店镇

## 疫情防控不松劲 脱贫攻坚再发力

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 刘紫环 高亮)眼下正值疫情防控关键时期,半坡店镇沙滹沱村蔬菜大棚内的西红柿苗也到了授粉期。农时不等人,为了降低疫情防控对田间管理的影响,驻村第一书记王占强在引导菜农做好个人防护的基础上,帮助农民进行人工授粉,确保幼苗良好发育,提高蔬菜产量。

"我们在引导村民做好疫情防控的基础上,积极协调劳动力到合作社务工,在保证农业生产的同时促进贫困劳动力就业增收,防止返贫、致贫。"3月10日,正在帮助农民进行人工授粉的王占强说。 疫情防控阻击战打响以来,该镇

闫河屯村驻村第一书记齐尚山就吃住在村,坚守疫情防控一线,并经常深入贫困群众家庭走访。了解到受疫情影响农产品滞销的情况后,他立即想方设法帮助群众寻找销路。

"往年俺家的粉条不愁卖,今年因为疫情,粉条卖不出去,齐书记往

俺家跑了好几趟,帮俺销售粉条。"一 位贫困户说。

"下一步,我们要加大农业结构调整力度,大力发展辣椒、优质苹果、冬桃等规模化种植,增加群众收入,打好脱贫攻坚战。"齐尚山说。

据了解,连日来,半坡店镇在全面做好疫情防控的基础上,抢抓农时,引导农民适时开展春耕生产,解决生产中遇到的实际困难和问题,认真落实产业扶贫政策,抓重点、补短板、强弱项,一手抓疫情防控,一手抓脱贫攻坚,做到两手抓、两不误,统筹推进疫情防控和脱贫攻坚工作。

"我们利用手机 APP对全镇 200 多名村镇干部进行了网络知识培训,对所有建档立卡贫困户进行了一次全面摸底排查,了解他们的生产生活所需,为他们提供就业岗位。同时,加快农业结构调整步伐,大力推进产业带贫,认真落实兜底保障措施,全力打好疫情防控阻击战和脱贫攻坚收官战。"该镇党委书记张红星说。

王庄镇沙北村

# 抗疫帮扶轻骑兵 服务群众保平安

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 王圣)疫情期间,王庄镇沙北村有一群佩戴执勤红袖章的年轻人,或站在村卡点值班,或在大街小巷巡逻,或钻进菜棚帮助菜农摘菜,非常忙碌。

"这些人不是村干部,而是我们沙北青年协会的队员,也是我们村的抗疫帮扶轻骑兵。"3月10日,沙北村村委会主任、青年协会会长张洪杰告诉记者。

张洪杰介绍,沙北青年协会去年年底刚成立,面对突如其来的新冠肺炎疫情,该协会23名队员第一时间捐款13100元,购置羽绒服,买来面包、方便面、火腿肠、口罩等物资捐给村里。紧接着,按照村支"两委"防疫工作统筹安排,他们全身心投入卡点执勤、街道巡逻、病毒消杀等工作。

1月29日深夜,306省道沙北段 突然着火,公路两旁的干枯杂草在大 风裹挟下,火焰直扑路旁的绿化长廊,上百株成活的白蜡、海棠、大叶女 贞等花木危在旦夕。青年协会的队 员们闻讯后,手持铁锨、扫帚等工具 疾速飞奔到着火地点,奋不顾身,截 火源、灭火点,激战30分钟,大火终被扑灭。20多名小伙子拖着疲倦的身躯又走向自己的疫情防控岗位。

"虽说有点儿辛苦,可是群众对 我们的工作很认可。再者说,我们守 卫的就是自己的家,值得。"队员李建 涛腼腆地说。

疫情期间,村民刘行的5栋西红 柿大棚挂满成熟的果子,如果不及时 采摘,将会白白烂掉,损失惨重。

会长张洪杰知道后,立即安排队员们在认真做好自我保护、留够值班人员的情况下,剩余人员分散入棚,帮助刘行采摘西红柿。紧张奋战3天,全部采摘完毕,一筐筐红透的西红柿被大家运出大棚,装卸到临时储藏室

为支持全镇抗疫工作,同时解决菜农卖菜难问题,沙北青年协会购买西红柿250千克、菠菜150千克,分别捐赠给镇政府、派出所、卫生院。

"危难关头,沙北青年协会的青年挺身而出,没有一人退缩,个个争先,敢担当、勇作为,守卫着全村群众安全,他们都是好样的。"该镇党委书记王相月说。



近日,牛屯镇在加强疫情防控的同时,由多个部门组成联合执法小组,对复工的沿街门店是否证照齐全、是否登记备案、是否张贴承诺书、环境消杀是否到位、是否做好健康登记、人员间隔是否符合规范等问题进行检查,发现问题及时指出,消除疫情传播隐患,为沿街门店商户复工复产保驾护航。图为3月10日,执法人员在门店检查。 (李伟/文 李广杰/图)